



湖北省圖書館

湖北省图书馆参考辅导部

湖北省图书馆成立于 1902 年，是清末继京师图书馆之后最早成立的省馆之一。当时把各书院的藏书集中本馆，共 4 万册，以线装书为多，分为南北二库，按经史子集丛五部分类排列。虽说公开阅览，但读者入门必须买票，劳动人民也无利用的机会。

1926 年北伐革命军占领武汉以后，即在本馆附设革命文化图书馆，向群众开放。不久因蒋介石背叛革命，政局变动，继之由于蒋匪帮的血腥统治，革命文化图书馆被摧残殆尽，有关革命文化图书馆的文献资料，现在已无一纸残存，实为痛惜！

现今的馆舍建于 1936 年。建成后，抗日战争爆发，国民党军用机关占用馆舍，本馆迁往恩施。抗战期间，馆舍又为日寇军事机关占用。胜利后，陆续将图书从恩施运回。到 1949 年 5 月解放以前，本馆约有藏书 20 万册；工作人员十余人；每年经费约 1 万元（按现在币值折算）。读者人数寥寥，全年不过 3 万人次，未能很好发挥现代图书馆的作用。

1949 年 5 月武汉解放后，本馆才回到了劳动人民的怀抱，受到了党和政府的重视与关怀。几年来，在党的亲切教导下，本馆的性质有了根本的转变。在为政治、为生产、为工农兵服务的方针指导下，已成为社会主义的图书馆，成为党向人民群众进行社会主义、共产主义教育的阵地。随着劳动人民物质生活的改善和对文化越来越高的要求，以及祖国经济建设的需要，本馆在各方面都得到了很大的发展。

几年来，本馆陆续地添建了楼房 1 拂，内设书库 1 个，阅览室 4 个；儿童阅览室平房 2 拂；办公室与职工宿舍楼房 1 拂；此外还有饭厅、团膳等，增建馆舍的面积为原有馆舍面积的 1.6 倍。现在全馆使用面积共计 3,840 平方公尺。与解放前相较，工作人员增加了 5 倍，经费增加了 19 倍。

二

本馆在解放前 48 年内积累起来的藏书总共不

过 20 万册，藏书成份既无系统，也不完备。到解放后的 1959 年 3 月，本馆藏书已超过 100 万册，不到十年的增加总数，约等于 48 年内所积累的 5 倍。在藏书质量方面的提高，更是以前难以相比的。其中以文史方面的图书较有基础，而自然科学方面则远不及当地各大专院校、工矿等专业友馆。

根据本馆既要为科学的研究提供资料、又要为大众服务的方针，结合我省经济、政治和文化特点，也照顾到与当地各大专院校、工矿专业友馆的分工协作，本馆采购图书侧重于马列主义、社会科学，并以中国文史（包括地理）、湖北地方文献（包括辛亥武昌革命史料）、工具书等为重点。在自然科学方面，则较多采购有关冶金、机械制造、水稻、小麦、棉花、油料、蔬等的中高级图书。

入藏的新线装书较齐全，现收藏解放后出版的图书共 44 万册，其中包括一定数量的中初级读物，几年来满足了工农兵群众的阅读要求。特别是马列主义经典著作和学习经典著作的有关参考资料，我们基本上都收齐了，并编印了“马克思列宁主义毛泽东思想中文本目录”，向读者宣传推荐，指导阅读。

对我国特有的线装书，我馆以明清版本为主，也作了比较有系统的搜集，现已入藏 37 万余册，其中丛书约 500 余种，各种不同版本的中医书 800 余种，如明刻本“赤水玄珠”、名医恽铁樵刻本“伤寒论”、清刻本“内经素问”、“本草纲目”等，都是比较好的版本，是祖国医学遗产研究工作上必需的参考资料。我国古代农业方面的图书，也收藏了 150 多种。

这里还值得一提的，是我馆对方志的收藏作了很多的努力，现已入藏方志 2,800 余种 50,000 册左右。其中湖北省、府、州、县志共 196 种 5,465 册，本省 71 县的方志均有入藏。在征集湖北地方文献工作中，本馆收到了“楚学精舍”（石荣暉、刘契园等先生几十年来为收集湖北地方文献而设立的机构）所捐赠的藏书 527 种 6,736 册，和石荣暉先生私人捐赠的藏书 141 种 1,413 册。石荣暉先生几十

年来編輯的“湖北文征”(約700卷)，也拟捐贈給我館。这些圖書成為館藏湖北地方文献的一个重要部分。此外，也收藏了一些舊鈔本，如明末魏賞延的“竹中記·酉除集”、清末經学家皮錫瑞的“師伏堂日記”35冊(自壬辰年正月起至戊申年二月初四日止)、顧祖禹的“讀史方輿紀要”等，和鄂城王家璧的手稿本92種，229冊，以及“分类夷堅志”、“夢澤集”、“寓文粹編”等罕見的明刻本。这些收藏对地方文献和明清历史的研究，均有一定的参考价值。

外文書的基础很差，解放前仅为3,024冊。現在已藏有俄文書45,000冊，西文書12,000冊，日文書11,894冊。各种文字的百科全書和工具書，亦有所收藏。这些圖書經常为本省的科学研究工作者所使用。

解放前的中文報紙，本館收藏有96種，其中“武汉日報”从1931年9月—1949年；“大公報”从1931年—1936年；“晶報”从1919年—1929年，1932年—1936年基本上是齐全的。解放前的中文期刊，收藏有1,400余種，以文学方面的較為齐全，其中如“小說月報”、“文學月刊”、“語絲”、“譯文”、“奔流”、“莽原”等，都是較齐全的。其他如“東方雜誌”、“教育雜誌”、“國聞週報”、“文哲季刊”等，也缺期不多。解放后報紙期刊的采購工作也有了很大的发展，仅1959年我館就采購中文報紙173種218份，期刊694種823份；俄文報紙19種，期刊371種；西文期刊263種；同时还进行了解放前中外文报刊的搜集工作，以便更好地滿足广大人民群众的要求，和为科学研究工作者提供更全面的参考資料。

三

我館藏書，經過初步整理，已制成各种卡片目录。凡是比較重要的新書，我們都編寫內容提要，供讀者借書时查閱。武汉地区图书馆委员会汇集了武汉地区各大專院校、工矿等专业图书馆的外文图书卡片目录，在本館設立“查目中心”，便利科学研究工作者了解各館藏書，并通过武汉地区中心图书馆所制发的科学研究工作者“通用閱覽証”，向各館借閱所需要的图书，这项办法，頗受科学研究工作者的欢迎。

为了便利科学研究工作者更好地了解与利用本館藏書，我們編印了書本目录多种：其中如“湖北省

圖書館方志目录”，反映本館所藏各省府州县志共2,694種46,000冊。“館藏中医書目”收中医各科綫裝書不同刻板計819種，便利医学研究工作者使用。“館藏中国古农書目”收各种不同板本綫裝書137種，分为总类、时令、作物园艺、病虫害、蚕桑、畜牧、水产、农具等八类，对农业科学研究工作者整理祖国农业遗产，总结我国劳动人民长期創造积累起来的农业經驗，有很大的参考价值。为了胜利实现全国农业发展綱要(修正草案)和我省1958—1967年发展农业的全面规划(修正草案)，促进农业生产的大跃进，我們又在館藏图书中选择有关农业生产方面的書刊編成“農業技术書刊目录”，分为中、日、西文之部及俄文之部各一冊，介绍了我国及苏联的先进农业科学理論和农业生产的实践經驗，供农业工作者参考。在1958年大办鋼鐵中，我館为了便于把館藏有关鋼鐵和銅鋁生产的中外文書刊送給鋼鐵和銅鋁生产战綫上的战士們参考，我們及时編印了“土法炼鋼、炼鐵重要資料索引和參考書目”、“鋼鐵冶金書刊目录”、“高速度发展銅鋁工业——重要参考資料和書目索引”、“外文冶金書刊目录”等七种書目，分別寄贈有关单位及个人，甚至連同图书送到鋼鐵爐邊，帮助解决疑难問題。

为使长江水利委员会从历史資料中了解长江經由安徽巢湖地区通往淮河的路綫，作“引江济淮”的参考，我們編印了“引江济淮資料索引”，所收內容着重于安徽巢湖周围的地理資料。同时又編印了“引江济黄济淮參考資料”和“汉水流域資料索引”，所收內容包括汉水、丹江、颍、汝、沙、澧等水及洛水、伊水流域，为长江水利委员会提供了丰富的参考資料。

在紀念魯迅先生逝世卅周年的时候，我們編輯了“魯迅著作与魯迅研究資料索引”，收輯了館藏魯迅著譯部分、魯迅編选校訂部分，及研究魯迅的参考資料，供給从事研究这位伟大的文学家、思想家和革命家的讀者参考。

配合历次政治中心运动，我們編印了各种小型推荐書目，如“抗美援朝資料目录”、“迎接农业合作化运动的新高潮推荐書目”、“人民公社好資料索引”等。

此外，1956年参加武汉地区图书馆学会主編了“武汉地区期刊联合目录”，共收中、日文期刊3,169種，俄文期刊527種，英文及其他外文期刊2,267

种，共計 5,962 种。其中中文期刊以 1949 年全国解放以前出版的为限。外文期刊则以 1955 年以前出版的为限。解放后新版中文期刊及 1956 年以后繼續入藏的外文期刊的联合录目，現在正在續編中。1959 年参加武汉地区中心图书馆委员会編印了“武汉地区鋼鐵图书联合目录”，收集了本地区大专院校、鋼鐵厂等十五个图书馆所藏有关鋼鐵的書刊，分中文、俄文、西文三冊，为本省鋼鐵战綫上的生产者提供了丰富的图书資料。同时还参加編輯了“武汉地区中心图书馆西文参考工具書联合目录”，供科学的研究工作者使用。

1958 年本館的書目編制工作也有很大的跃进，在数量上为 1957 年的 2.5 倍，在質量上有很大的提高。1959 年計劃編制：①“館藏馬列主义經典著作書目”，以配合社会主义、共产主义思想教育运动，更广泛地流通馬列主义書籍，提高讀者的阶级觉悟和理論水平。②“湖北省革命史料 目录（1919—1949）”，搜集五四以后建国以前有关湖北省革命史料的書刊，供研究革命史者参考。③“湖北地方資料索引（1949—1959）”，內容包括湖北省建国十年以来的各方面的发展与成就，供研究地方文献者作参考。④“汉江水利史料参考索引”和⑤“长江水利史料参考索引”，內容以河道变迁为主，供汉江、长江水利工程設計作参考。⑥“館藏水利工程書目”，反映有关中外文書刊，供不便来館的水利建設方面的工程师查目和借閱。

四

为了服务大众和为科学的研究提供資料，本館开辟了三种类型的五个閱覽室，共有 672 个座位。我們的普通閱覽室采取开架式，公开陈列富有推荐性的优秀图书約万冊，讀者入室可以自由取閱。并設有配合当前中心运动的图书陈列專台和新書陈列專台，对讀者起着指导閱讀的作用。期刊室陈列中外文報紙 70 余分，中外文期刊 420 余种，全日开放，供讀者閱覽。过期报刊，亦可調閱。科技閱覽室陈列着本館及各省市兄弟友館的各种書目、資料索引和中外文百科全書、工具書，專供科学的研究工作者使用。并根据所研究的專題，从館藏各种 图書 报刊中提供有关資料。两个儿童閱覽室每天接待二、三百名有时多至 1,000 多名的少年儿童讀者，并培养了不少服务员来做管理工作和輔导閱讀。在 1958

年大跃进的形势下，我們閱覽室的讀者共达 633,127 人次，为解放前每年讀者人次的 21 倍，为 1952 年讀者人次的 10 倍，为 1957 年的 3.5 倍。

我們用了相当的人力来搞图书外借工作，个人借書以科学的研究工作者、文艺工作者、教师、干部、大专学生为主要对象；小組借書（每組 5—10 人）以中学生、工人、战士、机关工作人員為对象；流动图书站和单位借書（三十人以上）則以工人、农民、战士为主要对象。同时还积极开展了館际互借工作，和省内外較大的图书馆都建立有互借关系，通过互借尽量滿足生产建設和科学的研究工作的需要。

通过以上几种借閱方式，1958 年发展了館外借書讀者 64,887 人次，借出图书 610,028 冊次，相当于 1957 年的 2.4 倍。在 64,887 人次中，有工人 19,722 人次，农民 17,974 人次，战士 1,267 人次，工农兵共占总人次的 60 %以上。

从 1952 年秋季起，我們就下到武汉市各工厂、工地、部队和农村，大办流动图书站計 470 多个，把图书送上门去，开展閱讀輔导工作，并帮助各单位建立图书馆（室），培养业余图书馆員。現在武汉市的重型机床厂、造船厂、机床配制厂、关山工地、花山工地、东西湖农場等，都有我們的讀者。在农村，我館的图书下到 12 个县的 72 个人民公社（原国营农場），以及省内重点工程如丹江水庫等地。在大办鋼鐵的全民运动中，我們选配了有关炼鋼炼鐵的图书，連夜送到武汉市小土群的火爐邊去，及时提供資料，帮助解决所碰到的困难，有力地支援了鋼鐵战綫。

为了及时配合技术革命，我們选配了有关技术方面的中外文图书期刊，深入到車間，举办“科技書刊展覽”，边展覽，边宣传，边发展讀者，边出借，这种作法頗受工人和技术人員的欢迎。此外还举办了报告会、座谈会等活动，来推荐图书和指导閱讀。通过这些活动，做到了为政治、为生产、为工农兵服务，在省委宣传部和省文化局的领导下，真正成为党在宣传教育方面的有力工具。

为了促进本省图书馆事业的发展，本館参考輔导部，配备有一定的人力負責本地区图书馆（室）的业务輔导工作。几年来协助政府文化部門曾先后举办过省市县图书馆干部訓練班三次，并印发业务参考資料，重点深入到各市县图书馆，进行辅导工作。